Disefios de investigacion y andlisis de datos. Soluciones examen febrero 2012. Modelo A

SITUACION 1. Un socidlogo sabe, por investigaciones anteriores, que el sueldo medio de la poblacién de
hombres en el trabajo T es igual a 1500 euros mensuales. Extrae una muestra aleatoria de 160 mujeres que
desempeiian el trabajo T, observando que el sueldo medio en dicha muestra es igual a 1400 euros
mensuales con una cuasivarianza igual a 64000. Quiere comprobar si el sueldo medio de las mujeres es
inferior al de los hombres. Nivel de confianza 95%.

Para comprobar la hipdtesis del socidlogo, ése ha de asumir que la variable dependiente se distribuye
normalmente en la poblaciéon? A) Si, necesariamente si se utiliza un contraste paramétrico; B) No, porque el
tamafio de la muestra es grande; C) No, porque la variable dependiente estd medida en una escala de
razon.

La hipdtesis alternativa.es: A) Hy: u < 1500; B) Hy: u # 1500; C) Hy: . > 1500
Las hipdtesis que se han de plantear son:

Ho: pt = 1500
Hy:p < 1500

El estadistico de contraste es igual a: A) —1,64; B) +1,64; C) - 5.
N Y — 1, 1400 — 1500

[s2_, 64000
. 160

Si el sueldo medio de las mujeres es igual ala mediapoblacional de los hombres, la probabilidad de que en la

muestra el sueldo medio de las mujeres searigual o inferior de 1400 euros mensuales es: A) menor que
0,0002; B) 0,025; C) 0,05.

Dado que los grados de libertad son superiores a 100 consultamos la tabla de curva normal, donde
observamos que la puntuacion z = —3,59 deja por debajo de si unajproporcion igual a 0,0002

¢Mantiene el socidlogo la hipdtesis nula? A) Si, porque el estadistico de contraste es.inferior al valor critico;
B) No, porque “alfa” es menor que la probabilidad de rechazar Hy verdadera; C) No, porque el nivel critico
es menor que el error de tipo I.

Sobre el sueldo medio de mujeres y hombres, el socidlogo concluye: A) Es el mismo; B) Es_menor en la
poblacion de hombres; C) es menor en la poblacion de mujeres.

Cual de las siguientes distribuciones de probabilidad NO es simétrica en torno a cero: A) la normal tipificada;
B) Chi cuadrado; C) T de Student.

El error tipico de la media es: A) el error que sumamos y restamos a la media aritmética para calcular el
intervalo de confianza; B) la desviacion tipica de la distribucion muestral de la media; C) el error que
cometemos si rechazamos una hipétesis nula verdadera.

Cual de los siguientes estimadores sobre la tendencia central de una distribucidn es suficiente: A) la
mediana; B) la media aritmética; C) la moda.
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SITUACION 2. El Barémetro del CIS de septiembre de 2011 sefiala que a la pregunta: ¢Cudl es el principal
problema que existe actualmente en Espafnia?, respondieron 468 jévenes con edades comprendidas entre 25
y 34 aios, de los cuales el 57,3% sefalaban “el paro”; el 19,2% indicaban “los problemas de indole
econémica” y para el 9,4% el principal problema era “la clase politica y los partidos politicos”. En el mismo
mes del 2012 ese rango de edad estaba compuesto por 480 jévenes de de los cuales a la misma pregunta,
216 sefialaban “el paro”, 114 se pronunciaban por “los problemas de indole econdmico” y 63 sefialaban a “la
clase politica y los partidos politicos” como el principal problema.

Los datos de la Situacion 2 son:

Paro Prob!emas Clase politica
econdmicos
2011 0,573 0,192 0,094 n, = 468
2012 216 _ 0,45 L 0,2375 63 _ 0,13125 n, = 480
480 480 480 2

10- Si queremos analizar los'cambios producidos en la opinién de los jévenes sobre el principal problema que
existe actualmente en Espafia en septiembre de 2012 en comparacién a los del mismo mes de 2011, el
disefio que utilizamos es: A) de dos muestras independientes; B) de dos muestras relacionadas; C) de una
muestra.

11- Para analizar si la consideracidon de “la clase politica y los partidos politicos” como principal problema ha
aumentado significativamente en el 2012 respecto al afio anterior, el valor absoluto del estadistico de
contraste que se obtiene es, aproximadamente: A) 0,69; B) 1,81; C) 2,74.

- n +n
Z = a pi - siendo: P = —151 n nzpz
1 2
\/P(l - P) (n—1 + n—z)
468 x 0,094 + 63 0,094 — 0,13125
= = 0,113 Z= =-181

468 + 480 T 1
0,113(1 —0,113) (m + m)

12- El nivel critico para tomar una decision respecto a la hipétesis nula de que “la.consideracion del paro como
principal problema de los jévenes no ha variado significativamente en el 2012 respecto al 2011” vale,
aproximadamente: A) p=0,0002; B) p<0,0004; C) p>0,0002.

Las hipdtesis que se deben de plantear sobre el paro y el estadistico de contraste son:

~ nyp; +n
Ho:my =10, Z= b Pe siendo:  p = 2Pr P2
1 1 n, +n,
H1:7T1 ¢7T2 \/P(l—P) (n_+n_)
1 Mg
468 X 0,573 + 216 0,573 — 0,45
- = 0,5107 Z= — 379

468 + 480 T 1
0,5107(1 - 0,5107) (gz5 + m)

Consultando las tablas de curva normal, observamos que la mayor puntuacion que podemos consultar
es:z = 3,59, que deja por encima de si una proporcion igual a: 0,0002. Como el contraste es bilateral,
multiplicamos por dos esta probabilidad, por lo que el nivel critico: p < 0,0004
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Imagine por un momento que tuviera usted acceso a la muestra de los 480 jovenes encuestados en
septiembre del 2012 para volverles a realizar la misma pregunta y analizar los cambios de opinion sobre la
consideracion del paro como principal problema. Encuentra que ahora son 233 los que siguen
considerando el paro como el problema principal y que de los 216 que en septiembre lo sefialaban como
el problema principal ahora son 193 los que siguen manteniendo la misma opinién.

El contraste es sobre dos proporciones con muestras relacionadas. En primer lugar construimos la tabla
correspondiente con los datos del enunciado (en negrita) deduciendo fdacilmente el resto.

2012
Paro Otros problemas
Ahora Paro 193 b =40 233
Otros problemas c=23 224 247
216 264 480

En esta nueva situacién, el andlisis de datos se realizaria sobre un disefio: A) de una muestra; B) de dos
muestras relacionadas; C) de dos muestras independientes.

Bajo esta nueva situacion, el valor@absolute del estadistico de contraste Z vale, aproximadamente: A) 1,52; B)
2,14; C) 3,2.
b—c 40— 23

Z: = =
Vb +c V40 + 23

)

El valor critico para tomar una decision respecto a la hipétesis nula depende: A) del nivel de confianza que
se establezca; B) de los grados de libertad de la distribucién muestral de la diferencia de proporciones; C) de
si se conoce o no la varianza poblacional de las diferencias.

El valor mas aproximado del nivel critico del estadistico de'contraste obtenido en esta situacion es: A) menor
que 0,01; B) 0,129; C) 0,032.

Consultando las tablas de curva normal, observamos que la probabilidad de obtener puntuaciones mds
extremas que z = 2,14 es igual a 0,0162. Dado que el contraste es bilateral, el nivel critico es igual a:
p =0,0162 x 2 = 0,0324

La interpretacion de sus analisis le permitiria afirmar que: “La valoracidon de paro como principal problema
que existe actualmente en Espafia..... A) no ha variado en estos meses transcurridos con un nivel de
significacién del 0,05; B) ha variado en estos meses transcurridos con un nivel de significacion del 0,01; C) ha
variado en estos meses con una seguridad del 96,8%.

Dado que el nivel critico es igual a: 0,0324, el resultado obtenido es significativo hasta un nivel de confianza
iguala: 1 — 0,032 = 0,968
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SITUACION 3. En la Tabla 1 se presentan los datos referidos a las tasas de criminalidad de distintas ciudades
americanas. Las ciudades estan clasificadas segun su especializacion funcional: ciudades industriales, de

servicio o administrativas. Nivel de confianza: 95%.

Tipo de ciudad

Industrial Servicios Administrativa

4,3 5,1 12,5
2,8 6,2 3,1
12,3 1,8 1,6
16,3 9,5 6,2
5,9 4,1 3,8
7,8 3,6 7,1
9,1 11,2 11,4
10,2 3,3 1,9

Z Y 68,7 44,8 47,6

Z Y2 725,81 324,04 405,28

En primer lugar elaboramos la:tabla de ANOVA.
161,12
T =687+ 448+ 47,6 = 161,1 [T] = 8x3 = 1081,384
X

68,77 + 44,87+ 47,67

[4] 5 = 1124,06125 [Y] = 725,81 + 324,04 + 405,28 = 1455,13
F.V. S.C. g.l. M.C. F
Intergrupo 42,678 2 21,339 1,354
Intragrupo 331,069 21 15,765
Total 373,746 23 16,250

18

Si no se cumpliese el supuesto de normalidad de:las tres subpoblaciones de ciudades deberiamos realizar un

contraste: A) de regresion lineal; B) no paramétrico; C) de medias independientes dos a dos.

19-

La hipdtesis alternativa en esta situacion postula: A) que la media dedas tasas de criminalidad son idénticas

entre los tres tipos de ciudades; B) que los tres tipos de ciudades tienen tasas de criminalidad diferente; C)
que existen, al menos, dos tipos de ciudades cuyas tasas de criminalidad difieren.

20- Se trata de un disefio: A) de dos factores de medidas independientes 3x8;'B) de un factor de medidas
independientes con tres niveles; C) de un factor de medidas dependientes.con tres niveles.

21- Elvalor de SCinter vale aproximadamente: A) 42,7; B) 39,9; C) 33,3.

22- Elvalor de SCintra vale aproximadamente: A) 20,0; B) 0,05; C) 331,1.

23- Elvalor del estadistico de contraste vale aproximadamente: A) 1,01; B) 10,1; C) 1,35.

24-

2,932; B) 2,339; C) 3,493.

El valor mas aproximado de la F critica que sirve como punto de separacion para rechazar, o no, la Hy vale: A)

Consultamos la tabla F para un nivel de confianza con 2 'y 20 grados de libertad (los mds préximosa 2y 21) y

comprobamos que la respuesta correcta es C.

25- Segln el andlisis de esta situacion, debemos: A) rechazar Hy con un nivel de confianza del 95%; B) no
rechazar Hy; C) rechazar Hy con cualquier nivel de confianza.





